

台湾女首富、王永庆之女，在两年前回归宏达国际电子(HTC)任董事长 王雪红挂帅 HTC 遭业绩变脸

■ 时周

在科技界从来不缺乏“强人”力挽狂澜的戏码，但曾经的手机巨头 HTC 却可能成为例外。日前，HTC(宏达国际电子股份有限公司)发布 4 月份的财报，这让刚刚兼任 HTC 执行长两个月的王雪红，陷入了空前的压力与尴尬中。

今年 56 岁的王雪红，被称为“科技界最有权势的女人”。这位台湾女首富、王永庆之女、HTC 董事长在两年前回归 HTC，她需要重新掌管这个由她一手创建，但现在已然危机重重的科技集团。

“铁腕治重疾”。今年 3 月份，凭借 2014 年出色的年报业绩，王雪红顺利换下 HTC 原执行长周永明。周在 HTC 任职近 20 年，成功将 HTC 由一家代工厂发展成为全球顶尖的智能手机企业。

实际上，王雪红在业内素有“用人不疑”的美誉，她对周永明等职业经理人完全放手，而职业经理人也为她赚取了大量的财富。正因如此，她被称为全球科技圈最会用人，以及借力使力的管理者。王雪红曾经说：“我每天所做的事情，就是了解他们，挑战他们。更重要的，能够让他们觉得没有后顾之忧。”

但现在，王雪红不得不换下周永明，亲自披甲上阵。自从 2011 年，HTC 股价冲上每股 1300 元新台币的顶峰之后，周永明出现多次决策失误，HTC 也因人事斗争内耗严重。在王雪红正式回归 HTC 时，这家曾经几乎超越苹果、三星的手机厂商已经历了长达两年的低谷徘徊，其市值蒸发了将近九成，在中国的市场份额也跌出了 10 名开外。

女强人披挂上阵 业绩尴尬变脸

王雪红为了出任执行长一职，做了将近两年的准备，除了周永明的问题外，她一直在等待着一份强而有力的业绩，以及一个充满憧憬的未来，去支持她回归 HTC。

今年 3 月 11 日，机会来了。当天，HTC 发布了 2014 年财报，2014 年营业净利 228.2 亿元新台币，年增 17%，全年平

均毛利率 27%，优于 2013 年的 25.4%；营业净利率 12%，营业外收益 37 亿元新台币，年增 24%，税前净利 265.1 亿元新台币，税后盈余 207 亿元新台币，年增 16%，EPS 达 8.49 元新台币，再创历史新高。

此刻，王雪红显得胸有成竹，她必须让投资者相信，“挥泪斩马谡”后的她亲自披肩上阵，能够让 HTC 重拾当年的辉煌。

然而，事情不可能如预想中一帆风顺。铁娘子挂帅后的一个月，HTC 业绩就大变脸。日前，HTC 发布了 4 月份业绩报告，4 月收入同比下滑 38.6%，合并营收为 135.42 亿元新台币，而去年同期为 220.78 亿元新台币。而跟今年 3 月份的 200.23 亿元新台币相比，也下降了 32.27%。

根据腾讯科技等相关媒体的报道，有分析指出，4 月份 HTC One M9 的出货量仅为 475 万部，这比去年 4 月 HTC One M8 的 800 万部的出货量同比下降了 43.75%。比起 2013 年 One M7 的 700 万部的出货量也下降了 35.71%。

受此影响，HTC 的股价继续探底，从王雪红就任执行长后的最高点 146.5 元新台币，跌至 5 月 12 日最低位的 107.5 元新台币，目前在 111 新台币附近徘徊。如果与 HTC 在 2011 年最高位 1300 元新台币的股价相比，其市值大幅缩水将近九成。

在王雪红带领下，HTC 将如何扭转这个局面？

对此，HTC 相关负责人向时代周报记者称：“如果按季度来看，HTC 已经连续多个季度保持盈利，公司对于未来的持续增长非常乐观。在美国和其他一些重要市场，HTC 的市场占有率也呈现上升趋势。相信随着 HTC 在 2015 年度发布的旗舰机型 HTC One M9 和 M9+，以及中端 Desire 系列产品向全球市场陆续供货，HTC 的营收情况将持续改善。”

战略纠偏 主战场搬回国内

在不少业内人士看来，HTC 的产品设计在 Android 阵营中，毫无疑问是出类拔萃的。无论是过去的“钻石”、“英雄”、touch 等系列，还是现在的 One 系列，都成

为国内手机竞相“模仿”的对象。可是，手机从来都不是一个仅凭产品本身就能取胜的市场。

但作为一个女强人，王雪红却长期坚持“先难后易”的做事原则，以最好的产品来赢得最激烈的市场，所以早年的 HTC 将主战场放在欧美。不过，正是这种雄心恰好导致了 HTC 直接遇上了残酷的专利战，并错过了进入中国手机市场快车道的机会。

“当时我们都觉得应该做最难的事情，当时我们中国人在国际上都没有一个自己的品牌，如果我们能够在西方有自己的品牌，回来中国就会比较容易。”去年，王雪红接受相关媒体采访时坦承。

值得注意的是，王雪红一连用了两个“当时”。从 2011 年开始，苹果、微软、诺基亚等为了阻击 Android 阵营的扩大，发起了密集的专利战，尤其是针对三星、HTC 等主要 Android 厂家。

今年 HTC 将 M9 等两款最新的旗舰首发放到了中国，甚至为中国市场专门开发了 China Sense 界面。HTC 向时代周报记者的回复中，张嘉临称：“我们希望在中国首发，代表着两个意义。第一，我们认识到，全球消费对旗舰机的需求感受并不一致；第二，中国市场所引领的潮流，是一个特殊化的潮流。”

另外，从 2014 上半年开始，HTC 重心发力于中端市场，除了高端旗舰 One 与中高端机型 one 时尚版，还推出了渴望 6.8 等系列，多管齐下，纠正过去过度发力高端市场的错误。

王雪红主动出击 HTC 夹缝求生

据 IDC 的分析，今年全球智能机出货量将增长 12%，较去年 26% 的增速明显放缓。“当下旗舰手机性能基本上已经达到了饱和，消费者换机对更换的旗舰需求明显减少。”王斌向记者分析称，包括苹果、三星在内，都遇到了同样的瓶颈。

所以，眼下摆在王雪红面前的是一个水深火热的市场，“上有苹果、三星，下有小米、华为”，杨群向记者指出，“在高端市场方面，苹果赚取了智能手机市场中绝大



● 台湾女首富、王永庆之女、HTC 董事长王雪红

部分的利润。当 HTC 转战中端市场时，又要直面小米、华为等国产手机品牌的竞争”。

其实，从 HTC 的 2015 年一季度财报也可以发现，逐渐激烈的竞争，正在不断压缩厂家的利润。HTC 净利润从 2014 年第二季度的 24 亿元新台币下滑至 2015 年第一季度的 0.2 亿元新台币，而其近三个季度的毛利率也在呈现逐步下滑的趋势。

HTC 从周永明到王雪红，在一定程度上，反映的是整个手机市场的模式之变。

资深手机行业分析师项立刚指出，“周永明属于技术派，相对比较温和、扎实，但是在这样一个非常浮躁的市场中，就容易吃亏。而王雪红具有非常强的进攻性，在激烈的竞争中，这样的性格会给 HTC 带来新的改变和新的感觉”。

经历了台湾科技与资本市场的洗礼，王雪红绝对不是一个容易妥协的人。即使 HTC 的业绩在最坏的时候，两度传出被收购的传言，但都被她以进攻的姿态反驳了回去。

“我们还会继续在智能手机产业链进行收购，以求将最尖端的技术，最好的内容以最快的速度带给消费者。”去年在 APEC 现场她如此回应质疑。今年 MWC 上，她还指出，“若未来手机厂商只剩下两家可以生存，HTC 一定是最中一家。”

尽管 HTC 市场份额已经在前十名之外，而且不断有新的挑战者出现，但是 HTC 依然是那个对创新和品质“决不妥协”的 HTC，王雪红能否在未来带领 HTC 走出困境，只能等待时间给出答案。

顾客是上帝? 混乱概念下的 疯狂营销

■ 叶敦明

顾客手里有什么钱，这是企业的命根子。投入那么多资金，操了那么多心，不就是为了掏顾客口袋中的钱嘛。一个小伙子，很追求一个姑娘，只为了她的丰盛嫁妆，而嘴里的甜言蜜语，表现得热情似火，都只为把嫁迎娶到家。对于只图赚钱的企业而言，顾客口袋的钱，就是他想要的嫁妆，至于顾客的人、顾客的心，都只是逢场作戏的说辞而已。

营销，也就成了鼓惑顾客消费、掏腰包的说辞。营销这个把戏，若只顾自己玩得精彩，必然会把顾客当成傻瓜。可营销高手们，还会想到顾客的情面，不想玩得太绝。于是，他们假装恭敬地侍立在顾客面前，一脸的谄媚，满口的蜜语，居然把顾客当成上帝一般供奉。这真的是尊重客户，还是口蜜腹剑呢？

在拜物者或无神论者的口中，说出上帝这样的话，确实匪夷所思。因为，他们曲解了上帝。以为上帝也是随着自己心意捏造的假神，只要口中供奉它，就可以得到它的允许，嘴上吃点亏不要紧，关键是能拿到顾客的钱。称顾客为上帝，喊顾客爷爷，那不都是哄人开心、赚人钱财的一场戏罢了。

顾客是世人，上帝是圣洁的，而人，则迷恋物质、贪图名声、追求地位。为达目的不择手段的人，往往是强者的法则，与污秽为伍，又岂能沾边圣洁呢？上帝是唯一的，永恒的，而顾客是众多的，似水流来流去。上帝是全能的神，无所不能、无处不在、无所不知，宇宙的主宰和大君王，而顾客则是一颗颗宇宙的尘埃，来时不由自己，去时不随己意，岂敢跟上帝相比？企业故意抬高顾客，不是出自内心的谦卑与尊重，而是出于赚取顾客欢心，谋取顾客钱财而已。

拿上帝当作品牌或产品装饰物的厂商们，别再由着自己的贪心，哄骗顾客花真金白银去消费虚假的概念。露出自己的真心吧，让那些套上消费枷锁的顾客们，看清概念营销贪婪的本质，早一些回归需求的本真，少一些贪吃诱饵而被钓走的鱼。

厂商若真的尊重顾客，那就把人当人对待吧。企业生产的产品，是不是让自己心动，甚至有一种舍不得卖的感觉。顾客是身边的亲人，不是富在深山的远亲，更不是哄骗作秀的假朋友。当你绞尽脑汁构思广告语时，想一想，你的父母、妻儿如何看待与感受。拿着这款产品，你真的好意思推荐给亲人用吗？用混乱的概念、虚假的说辞，去哄骗亲人的钱财，恐怕不是一个正常人所为吧。

营销，用善心体会顾客的需求，用善意表达产品的优点，用善良承担服务，回到真实的人与人之间的交往与互信，而不是借着媒体的新装，去包装出一个个疯狂的营销策划。创意，只为顾客价值而创，莫为诱惑而造。

真营销，应该是爱。一个企业的品牌，不急于一时的索取，而在于成就顾客的生活与生命价值。一颗成就顾客的心，满溢恩慈，而非恶意的蒙骗与掠夺。这个时代，过于着急了，品牌急于成名，企业经营者急着发财，然后呢，又拿着钱急吼吼地证明自己的成功、证实自己的尊严，可这一切，都没有爱在其中。没有爱的营销，如同失去了咸味的盐，没有了光的黑暗，只剩下混乱的概念欺诈与疯狂的巧取豪夺。

再破“零高度飞行器”密码 中铁二十三局集团轨道公司抓紧承建长沙低速磁浮轨道梁施工

■ 蔡崇金

挥师潇湘长沙，搏击低速磁浮，中国铁建二十三局集团轨道公司在共和国新型交通事业中再添浓墨重彩之笔。

5 月下旬以来，二十三局集团轨道公司磁浮轨道梁项目部几度光彩，湖南副省长一行对长沙磁浮项目部进行视察；长沙市发改委、轨道集团、磁浮项目等单位联合发起的长沙轨道交通“工程质量管理体系暨‘质量专项治理活动’现场观摩推进会”，在轨道公司长沙磁浮项目部隆重启动，尤其是他们以科技创新推进标准化管理，研发的自动化模板成为与会人员青睐的看点。

昔日征战上海高速磁浮立下汗马功劳，今朝走马长沙再立新功。2002 年，轨道公司（原路桥集团铁马股份磁浮项目部）在集团总工程师田宝华率领科技工作者们，研制开发的上海高速磁浮轨道梁“常导高速磁浮长定子轨道系统设计、制造和施工成套技术研究”，荣获国家科技进步二等奖；磁浮预应力钢筋混凝土轨道梁制造等 6 项方法，荣获国家知识产权专利技术。尤其是预制梁高精度误差，被业



● 绑扎钢筋



● 架梁施工，精准定位。



● 鸟瞰制梁场

界誉为“世界第一精度”；列车与轨道梁间隙为 8 毫米的无接触运行，被称为“零高度飞行器”。2015 年春节，项目部为抢工期、抓进度，员工们只放了 3 天假，就投入到大干之中。为克服工期紧任务重，项目部加大奖励力度，以每天一个班组平均生产 6 片梁为基数，完成 7 片奖 5000 元，8 片奖励 1 万元的倍增奖励措施。员工们发扬连续作战的精神，实行 24 小时连轴转，一个班组预制梁提升到 8.5 片，并创下日产 10 片梁最好业绩，提高工效 40%。在连番千中，项目部连续两季度获长沙轨道集团精细化管理考核评比第二名的好成绩。项目部在开展的“月星”和“季星”评比的劳动竞赛活动中，有 9 位员工被授予“月星”和“季星”称号。

项目部不仅在施工管理中连创佳绩，而且科技创新硕果累累。他们研制开发的预应力智能同步控制系统，实现了预应力梁“应力”、“应变”、“双控”的施工工艺；模板多元化、通用性设计，使同一套模板不仅适应多跨变跨预制，而且适应多曲线梁变化；针对轨道梁预制精度要求高、线性复杂多变，曲线曲做的特点，研制全自动数字化曲线模板，只要输入线性参数，控制系统自动全部实现了自动化控制。

据悉，截至 2015 年 6 月 15 日，项目部制梁 902 片，完成计划的 95.6%，架梁 603 片，完成计划的 64%。

陕汽与恒源伟业合作助力山西绿色煤炭运输

6 月 10 日，陕汽与恒源伟业集团在西安达成战略合作，恒源伟业将批量采购陕汽天然气重卡，双方将共同为“气化山西”，实现能源的高效利用和低碳环保做出新的贡献。

陕汽副总经理兼销售公司总经理周银朝，热情接待了恒源伟业集团董事长刘兴宇、副总裁刘振雄、赵一峰等领导。

恒源伟业集团有限公司是山西地区最强的煤炭运销集团之一，此次与陕汽的战略合作，对提升山西省新能源煤炭运输格局将产生深远的影响。为此，恒源伟业集团董事长刘兴宇一行对陕汽进行了深入的调研，参观了陕汽商用车产业园，了解陕汽重卡 47

年的风雨历程，调研了装焊和总装两大生产单元，零距离感受陕汽重卡驾驶室的装焊工艺，以及总装配线整车生产过程。每到一处，刘兴宇董事长都看的仔细，听得认真，不时询问身边的陪同人员。当看到陕汽新款的德龙 X3000 重卡时，刘兴宇特意上车体验，兴奋地说：“现在重卡的制造水平已经和国外相差无几了，时尚的外观，流线的造型，舒适的驾乘环境，还有智能管理，就是一个移动之家。”

在下午的座谈会上，陕汽汽车工程研究院副院长兼销售公司总工程师邵国强，以及销售公司大客户服务部、销售服务部，陕西中交天健公司相关人员，与恒源伟业集团的

各位领导进行了深入沟通与交流。邵总向各位领导介绍了陕汽“十二五”规划中陕汽新能源重卡的目标、新能源重卡新技术研发及应用情况，以及陕汽在全国建立新能源生产基地和相关配套产业情况，并从陕汽天然气重卡技术的角度，就目前陕汽在天然气重卡所采用的新技术、新工艺，以及天然气产品整体解决方案等内容，做了详细介绍，希望陕汽能给恒源伟业集团带来更多的实惠，创造更大的价值。

恒源伟业集团副总裁刘振雄听完邵总的介绍后，高兴地说：“今天参观了陕汽商用车产业园，很是震撼，陕汽重卡的产品品质是值得信赖的。近几年，山西能源格局



陕汽 X3000 重卡车模，宣示了双方战略合作进入全新平台。陕汽也将紧紧围绕客户实际需求，以领先的天然气重卡技术，为恒源伟业以及全国客户提供领先的天然气重卡整体解决方案，协同为用户创造更大价值，帮助客户实现更大更快的发展。（陕宣）